



习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京8月8日电 8月8日，国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

普京介绍了俄方对乌克兰危机当前形势的看法和俄美最近接触沟通的情况，表示俄方高度评价中方为政治解决危机发挥的建设性作用。俄中全面战略

协作伙伴关系任何形势下都不会改变，俄方愿继续同中方保持密切沟通。

习近平阐述了中方原则立场，指出复杂问题没有简单的解决办法。无论形势如何变化，中方都将坚持一贯立场，坚持劝和促谈。中方愿同俄方保持接触，改善彼此关系，推动乌

克兰危机政治解决进程。

两国元首积极评价中俄高水平政治互信和战略协作，一致同意共同推动两国关系取得更大发展。双方将通力合作，筹备好上海合作组织天津峰会，办成一届友好、团结、成果丰硕的峰会，推动上海合作组织实现高质量发展。

9公里老县道变身平安道

新闻现场

□本报记者 张博
通讯员 刘虎 骆军

“张主任，当初您口中那道9公里‘疤痕’，如今看来好些了没？”近日，在回访现场，重庆市万州区检察院检察官徐灿指着眼前贯通城乡的焕新县道，笑着询问该区人大代表、分水镇三元社区居委会主任张敏。

“好多了！好多了！”未等张敏开口，一旁的村民便抢着答话，爽朗的笑声已是对问题最好的回应。

“这条烂路长9公里，如疤痕般横亘在青山绿水间，是周遭村民的心头难。”“请相关职能部门务必关注！路的好坏，关系着两万多辖区群众出行安全、种植收成等切身利益。”今年1月，万州区两会期间，张敏将经过深入调研和论证形成的议案郑重提交给区代表工作委员会。

张敏所说的“疤痕”，是一条长9公里、破败不堪的县道——万州分水镇联盟桥—三元干线公路。其修建于上

世纪90年代，路宽3.5米，辐射影响周边居民2.2万余人。但因年久失修，坡陡弯急，这条路日益暴露出危及村民出行安全、影响乡村振兴和产业发展的隐患和弊端。

张敏详细地讲，参与旁听的徐灿认真地记。“如果状况真如此严重，这事可等不得。”会后，徐灿立即着手调查。

第一要务，去现场。由徐灿和检察官助理叶霖组成的公益诉讼办案组，多次与张敏一起实地勘查。

9公里狭窄的山路，一侧是高耸的山脉、散落的碎石，一侧是陡峭的悬崖、塌陷的路基。车来车往间，办案组一次次查勘、丈量，认真记录下每一处需要修缮的细节：4个路段地基悬空，需填筑；全程仅36个错车道，需增添；中段碎石遍地、排水堵塞，需增修；多处急弯陡坡未设警示标志，需增设……

张敏还告诉徐灿，因路窄坡陡错车难，村民们辛苦种植的翠李、柑橘、药材等因运输条件限制无法运出大山，只能零散卖给进山收购的小贩，产生不了规模化收益。所以，“修路”成了附近村民一直以来最迫切的愿望。

“破路而惊险，对于这道‘疤痕’的

整改必须抓紧！”3月6日，万州区检察院正式立案，办案组随即整理资料、核对数据、划出重点、列出“病灶”，并制作检察建议。

3月17日，该院依法向相关行政主管部门发出检察建议，建议其履行管理职责，及时整改现有安全隐患，并加强对辖区公路的日常巡查，确保交通安全畅通运行。相关职能部门迅速作出书面回复，表示将组织人员立查立改。

4月勘查，5月动工，7月收尾。办案组持续与职能部门、三元社区沟通联系，跟进督办案件，确保尽快安全完工。

回访验收时，曾经的“疤痕”已然愈合：遍地碎石不见踪影，悬空路基得到夯实。据现场工作人员介绍，此次整改新增16个硬化错车道、2个排水涵洞、5个警示凸透镜，为4个悬空路基修建混凝土挡墙，全线清理碎石，做好边坡除险。针对辖区其他公路，责任单位也已完成初步摸排，将尽全力保障交通运输安全有序。

如今，平坦宽阔的新路上，货车穿梭往来。“路好了，果子和药材都能卖个好价钱！”一位老农脸上的沟壑里盛满笑意。

习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 有针对性地做好防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛

李强作出批示

新华社北京8月8日电 8月7日以来，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，截至8日15时30分，已造成10人死亡、33人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，造成重大人员伤亡。当务之急要千方百计搜救失联人员，转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡

亡，尽快恢复通讯和交通。针对近期极端天气多发等情况，各地区和有关部门要坚决克服麻痹大意思想，加强风险预报预警，加强隐患排查整治，加强应急值班值守，有针对性地做好防汛救灾各项工作，确保群众安全度汛。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要抓紧排查搜救失联被困人员，全力开展抢险救援，尽快修复通信、交通等受损设

施，及时转移安置受灾群众。当前仍处“七下八上”防汛关键期，国家防总要指导各地各有关方面进一步提高警惕、落实责任，加强雨情汛情监测预警和灾害防范应对，尽最大努力减少伤亡。

根据习近平重要指示和李强要求，应急管理部派工作组到现场指导搜救工作，甘肃省委主要负责同志在现场调度指挥抢险救灾工作。目前，各项工作正在紧张有序进行中。

司法责任调查怎么查、查什么？内蒙古检察机关细化实操方法，确保调查全面客观、准确规范——正向规范约束与反向追责震慑一体发力

□本报记者 刘亭亭

在司法责任认定中，对检察官“认识不一致”和“是否尽到必要注意义务”的判断是一项关键内容。实践中，如何界定其主观观情形？如何界定其属于司法理念有偏差，还是履职能力有偏差，甚至是办案决策体系机制有偏差？

内蒙古检察机关深入贯彻落实新修订的《人民检察院司法责任追究条例》，细化司法责任调查实操方法，明确“司法责任追究分析研判必须由检察长审核把关、开展调查必须成立调查组、调查报告必须经一定形式的会议讨论”，确保司法责任调查规范开展，切实让司法责任制正向规范约束与反向追责震慑一体推进、一体发力。

在梳理排查2019年以来的49件不合格案件追责情况时，内蒙古各分院、市级院检察长逐案把关司法责任

追究分析研判报告，自治区检察院检察督察部门逐案提出审核意见，对疑难复杂案件征求资深检察官意见。特别是2024年7月以来，内蒙古检察机关常态化开展追责惩戒工作，抽调检察官组成调查组开展调查，且调查意见均经会议讨论。

为确保司法责任调查全面客观，内蒙古自治区检察院提出“七个必查”，为“查什么”提供参照：一要查清检察官是否尽到必要注意义务，特别要界定检察官的注意义务是属于没有达到法律强制规定的严重不负责任，还是属于对案件事实和证据所作的正当司法判断；二要查清事实认定是否清楚准确，指控犯罪事实的必备要素是否明晰、准确，与定罪量刑有关的事实要素是否达到“基本事实清楚”的标准；三要查清证据审查是否确实充分，包括是否按法定程序对关键证据进行

查证，对证据本身真实性、关联性、合法性的审查认定是否存在偏差等；四要查清犯罪性质和罪名认定是否正确，是否充分了解控辩双方观点，厘清争议焦点问题，对出罪入罪的界限、犯罪构成要件的把握是否存在偏差，以及在庭审前是否切实了解掌握辩护方所收集的相关材料；五要查清法律适用是否准确，包括检察官对行为人的权利基础、主体适格、行为手段、动机目的、事实情节等方面的法律认定等；六要查清是否造成严重后果或者恶劣影响；七要查清诉讼过程是否有其他违规违纪违法行为。

同时，内蒙古自治区检察院还强调，要按照“谁办案谁负责、谁决定谁负责”要求，综合考虑部门负责人、副检察长、检察长的审查监管责任，精准提出调查处理意见，确保司法责任调查定性准确。

世运会背后的检察身影

本报讯（记者查洪南 通讯员向静）8月7日晚，盛夏蓉城，世界瞩目。第12届世界运动会在四川省成都市天府国际会议中心璀璨启幕，共有来自110余个国家和地区的6679名运动员、随队官员、技术官员参赛，其中运动员3942人，是世运会历史上规模最大、人数最多的一届。

记者在成都市检察机关了解到，盛会背后，该市检察机关主动融入赛事保障，打出“普法+办案+服务”组合拳，为世运会顺利举行提供坚实的法治后盾。

地处世运会开幕式与核心赛事的“主场辖区”，四川天府新区检察院早在7月中旬就行动起来，抽调24名骨干组成专门队伍，深入开幕式场馆、核心赛事场地及沙河、香山等周边社区，开展“迎世运，保安全”大走访。“嬢嬢，这种‘免费领门票’的信息信不得，是典型的引流诈骗套路……”在香山社区，四川天府新区检察院检察官刘兵耐心为居民解答法律疑问。检察干警化身“行走的法律咨询站”，围绕赛事安保需求和防范电信诈骗、化解邻里物业纠纷、普及交通法规及应急避险等市民关心热点问题，用身边的案例说法，通过现场答疑、发放手册、以案释法等形式，“零距离”开展靶向普法。

“护航世运会，前端普法很重要，通过高效办案清除潜在风险同样关键。”四川天府新区检察院检察官向记者介绍了该院在世运会筹备期间办理的一起网约车驾驶员交通肇事案。“在办理刑事案件时，我们发现某大型网约车平台存在对车辆营运资质、交强险购买及驾驶员健康状况监管不力等问题。针对这一



问题，我于今年6月9日依法向该平台发出检察建议，推动其建立车辆安全抽检等机制。平台也积极响应，很快发布了30余万条安全提示，并为188名驾驶员安排了免费体检，有效消除赛事期间相关领域的安全隐患。”

为应对世运会期间大量境外人员涌入及伴随而来的复杂涉外法律需求，成都市检察院也做好了准备。

“我们从前期组建的涉外法治人才库中挑选了15名适配人员组成专业团队。”成都市检察院相关负责人表示，“赛事期间，这支专业力量将聚焦双语法律咨询、涉外法律风险研判等核心职能，强化与公安、法院、外事等部门的协作联动，形成信息共享、资源互补、高效联动的工作机制，用专业、精准的服务展现中国检察机关的能力与担当。”

英雄长眠地修缮一新

铭记抗战历史·传承抗战精神
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

□本报记者 刘立新
通讯员 胡传仁

大别山的晨雾还未散尽，踩着露水打湿的青石板桥，记者一行乘车前往河南省商城县伏山乡抗日英雄赵崇德的故乡。

“请问，去赵崇德故居怎么走？”刚上桥头，一对夫妇前来问路。随行的商城县检察院公益诉讼检察部负责人王明珠指着对面说：“顺着那条赵崇德大道走到底，穿过一片树林，就能找到英雄故居。”

说起这条赵崇德大道，商城县检察院副检察长乐傲打开了话匣子。“2022年，针对群众反映的赵崇德大道坑洼难走问题，我院立即开展实地勘查，发现多处路段存在路面坑洼、标识不清、缺少明晰的指示牌等问题。随后，我院依法立案向县交通运输局制发检察建议，督促该局全面整修、管护道路，完善指示标志。”记者看到，如今的赵崇德大道，柏油路面平整宽阔，大道两旁绿树成荫。

从赵崇德大道出发，沿着公路前行，记者一行到达英雄故乡伏山乡，不远处，黄墙灰瓦的赵崇德故居在绿树掩映中静静矗立。

记者一行首先来到赵崇德纪念馆，只见前来缅怀祭奠的人们络绎不绝，空气中弥漫着肃穆与崇敬。驻足广场前，仰望凝望赵崇德塑像，塑像基座上斑驳的弹痕纹路间，还凝着昨夜细雨留下的痕迹。在这里，记者见到了赵崇德81岁的侄媳吴忠英。老人的讲述，将时光拉回1937年10月那个烽火连天的夜晚：赵崇德率突击队渡过滹沱河，潜入阳明堡日军飞机场。经过一个多小时的战斗，突击队炸毁敌机24架，歼敌百余人。然而在掩护部队撤退的时候，赵崇德身中数弹，壮烈牺牲。“牺牲时他才20多岁，跟我孙子一般

大。”吴忠英手指颤巍巍抚过“赵崇德”三个字，“他走那年，我婆婆（赵崇德三姐）把嫁衣染成黑布，坐在门槛上盼了一辈子。”赵崇德牺牲后，被安葬在山西省原平市刘家庄村，当地群众为他守墓多年。

2020年清明前夕，经晋豫两省当地政府及爱心人士努力，抗战英雄终归故里。“可英雄长眠之地，也曾面临管理不善的问题。”乐傲说，2022年春，在信阳市检察机关开展英烈保护专项监督活动时，商城县检察院发现，赵崇德烈士墓虽已迁归故里，但管护不到位，周边护坡出现松动，杂草丛生，碑文字迹斑驳，纪念广场的

石板路也因常年踩踏出现破损。

“英雄的‘家’不能这样‘破旧’。”王明珠告诉记者，商城县检察院启动公益诉讼程序，立案后向该县退役军人事务局制发检察建议，督促其系统性修缮烈士墓及纪念设施，履行管护职责。面对修缮一新的墓碑，吴忠英眼中满是欣慰。

烈士墓园旁边便是赵崇德故居。“2024年，我们在履职中发现，位于烈士墓园旁的赵崇德故居的墙体有裂缝，院内展陈的老照片已然褪色。”王明珠介绍，在商城县检察院推动下，文物部门对故居进行修缮，更换防光展柜，补充展柜内容。

“阳明堡里一把火，鬼子飞机一扫光……”黄墙灰瓦的院落里，记者看见前来参观的学生们认真听着讲解员讲述赵崇德的壮举，稚嫩的声线跟着讲解员念起太行山区流传的歌谣。



河南
省商城县
检察院
检察官到
赵崇德
故居
回访。

抗战档案
赵崇德夜袭阳明堡

赵崇德(1914年—1937年)，河南商城人。1933年加入中国共产党，曾参加长征。1937年，时任八路军第一二九师第七六九团三营营长，率部开赴山西抗日前线。同年10月，奉命率队袭击日军阳明堡机场，击毁敌机24架。后不幸在激战中壮烈牺牲。

纸箱“从天而降”引发纠纷 湖北宣恩：依托“有理大家评”机制促进矛盾实质性化解

深入践行 新时代“枫桥经验”
——大力推进综治中心规范化建设

本报讯（记者戴小巍 通讯员胡慧 万亮榕）“我从厂区天桥上往下丢纸箱，不小心砸到了小赵，后来在综治中心检察官的帮助下，我认识到了自己的错误……”近日，湖北省宣恩县检察院检察长郎艳辉来到该县某企业厂区开展“回头看”，一起故意伤害案的当事人王某在工厂职工法治教育大会上现身说法。

2024年9月，王某从厂区天桥上扔下纸箱，结果砸到了正在天桥下休息的赵某。二人随即发生口角，后扭打在一起。赵某的拳头击中王某鼻梁，导致其鼻骨骨折，构成轻伤二级。

今年2月，赵某涉嫌故意伤害罪一案被移送宣恩县检察院审查起诉。承办案件的郎艳辉发现，二人既是同事又是同乡，如果简单一诉了之容易激化矛盾，遂决定依托综治中心推动化解解心结。

“无论是高空抛物还是故意伤害，都是违法行为，会对他人的人身安全造成危害。”在宣恩县综治中心的评理说事点，依托县委政法委推出的基层社会治理“有理大家评”机制，评理说事员为两人讲道理、说情理，郎艳辉则讲解了双方的违法行为及可能承担的法律后果。在推心置腹的交流中，孙

某和赵某都意识到了自己的错误，最终握手言和。

综合考虑案件事实及调解结果，宣恩县检察院拟对赵某作出不予起诉处理。今年4月，该院召开公开听证会。经评议，听证员一致认为该案矛盾已得到实质性化解，符合法律规定的不予起诉条件。综合听证意见，检察机关依法对赵某作出不予起诉决定。

个案虽已办结，但案件起因是厂区内高空抛物，暴露出企业的安全管理存在漏洞，也反映出企业法治教育存在薄弱环节。今年5月，宣恩县检察院向该企业制发检察建议，建议其在安全生产制度落实、员工法治意识加强等方面加以改进。收到检察建议后，该企业积极整改，完善相关安全管理制度，并出台了员工法治教育常态化措施。